

EL ANUNCIADOR

PRECIO España 0'50 pts. tri mestre
Extranjero 1 ,, id.
Número suelto 0'05 pta

Se suscribe en todas las cajas rurales de Mallorca.

Revista semanal del Sindicato Agrícola y Caja Rural de Manacor

SECCION AGRICOLA

Las Judías

SUS ABONOS Y UNA ENFERMEDAD.

La judía es una leguminosa muy ávida de potasa y de ácido fosfórico, que toma del suelo en cantidades bastante considerables.

En cambio, como todas las plantas de la misma familia, no requiere tierras ricas de nitrógeno, porque toma ese elemento del aire, merced á ciertos microbios que viven en sus nudosidades radiculares. Por consiguiente, bastará abonar la judía con sales potásicas y fosfatadas para conseguir óptimas cosechas.

El empleo del estiércol no es de aconsejar para este cultivo, pues la base de dicho justificante es el nitrógeno, elemento del que debe prescindirse, según lo dicho anteriormente. Hay, pues, que recurrir á los abonos minerales.

Una fórmula general que ha dado sobrados resultados en múltiples experimentos hechos en España, es la siguiente:

Por hectárea

Kilos

Superfosfato de cal 18'20 por 100	300 á 400
Cloruro potásico ó sulfato de potasa	150 á 200

Dichas materias se mezclarán íntimamente, y la mezcla obtenida se esparcirá al voleo y enterrará por medio de una labor superficial algunos días antes de la siembra.

No conviene aplicar el yeso á este cultivo, como hacen algunos agricultores, porque contribuyen á la producción de judías duras y difíciles de cocer.

Una de las últimas enfermedades presentadas en esta leguminosa ha sido cuidadosamente estudiada por el ingeniero social agrario D. Jaime Nouell, el que ha publicado un luminoso dictamen, acerca de la enfermedad observada, en el campo de demostración del «Gremi d'Agricultori» de Manresa.

Del mismo se desprende que la enfermedad que sufren las judías es debida á un hongo microscópico conocido botanicamente por *Colletotrichum lindemuthianum*, análogo á la *Antracnosis de la vid*, con semejantes caracteres, presentando manchas

rojizas que cubren las hojas desecándose, quedando cubiertas de pequeños orificios. Ataca la parásita igualmente á la vaina que al grano, corroyéndolas, dejándolas inútiles para el consumo; también á causa del mal no es fecundada la flor, quedando muchas plantas completamente estériles.

Los medios preventivos que para librarse de la misma recomienda son:

1.º Sumergir las semillas en una disolución al 1 por 100 de sulfato de cobre durante cuarenta y cinco minutos, dejarlas secar estendidas sobre una mata y sembrarlas inmediatamente.

2.º Someter las plantas durante el curso de su vegetación á dos tratamientos con caldo Bordelés, hechos en las épocas que se expresan á continuación: uno, pocos días antes de la floración, y otro cuando las plantas comienzan á echar las primeras legumbres.

Sección instructiva

La víspera de la Inmaculada

I

Antes que la guerra civil viniera á manchar con sangre los floridos campos de nuestra hermosa Cataluña, existía en una de sus más antiguas ciudades un claustro, anejo á la Seo ó Catedral.

Hoy ha desaparecido casi por completo aquel claustro, y con él la preciosa capilla que en su centro se levantaba y estaba dedicada á la Virgen Maria en el misterio de su Purísima Concepción.

Costumbre era de la mayoría de los vecinos de la ciudad, ir todos los días á hacer una visita á la Imagen que en la capilla se veneraba.

Un día, á la caída de la tarde, en ocasión en que apenas serían tres ó cuatro las personas que á los pies de la Virgen se hallaban, vino á aumentar su número una mujer, joven todavía, vestida al estilo de las obreras del país, su saya de *blauhet* y jubón de paño negro, y cubierta la cabeza con la *capucha* de franela blanca.

Aproximóse ausadamente la joven á la verja que á tal hora cerraba la entrada de la capilla, arrojóse y quedó inmóvil

Rezar debía, y rezando sollozaba.

Breve fué su oración, mas no tanto que no diese

lugar á que quedase finalmente sola en el sagrado claustro.

Había ido cerrando la noche, y no se difundía en torno de ella más luz que la débil claridad que despedían las dos velas y la lámpara que ardían á unos treinta pasos de distancia, allá en el altar de la Virgen Inmaculada.

Levantóse entonces la mujer, sacó de debajo de su delantal un objeto, fué á mojarlo en la pila del agua bendita, y volviendo á la entrada de la capilla, pególo en una de las paredes laterales.

Después besó aquel objeto, arrodílose de nuevo, volvió á rezar, hizo la señal de la cruz y levantándose, se alejó sollozando todavía.

Continuará.

EL TRABAJO NO DESHONRA

Triste y llorosa se hallaba una joven barriendo el zaguán de la casa. Hija de familia acomodada, que había venido á menos, se veía obligada á servir, y esto le causaba indecible sonrojo y vergüenza.

¡Que poco vale, según el mundo, el que no tiene dinero ni mando!

Vivía en frente de aquella casa una señora, que leyó en la cara de la joven lo que pasaba en su pecho.

—Hija mía, ¿porque estas triste?—le dijo con dulzura de madre. No es deshonra hacer una cosa útil cuando la voluntad de Dios nos pone en ella. Gente muy principal se ha ocupado, por amor de Dios, en oficios humildes. La madre de Dios barería como nosotras, y el Hijo de Dios pasó muchos años ocupado en un taller.

Y diciendo y haciendo, la buena señora le tomó la escoba y se puso á barrer la acera de la casa con un garbo que admirarían los ángeles.

Sección Recreativa

Aunque la liebre es un animal muy vulgar, sin embargo, sus costumbres son muy poco conocidas.

Por regla general, la liebre es animal más bien nocturno que diurno, á pesar de que durante los hermosos días de primavera, se le puede ver corriendo á todas horas por los campos. Es muy apegada al sitio donde nació y se ha criado, abandonándolo con mucha dificultad. Con todo, si el lugar donde tiene su madriguera, es desmontado por los labradores y su vida se hace imposible en él, se va á otro, á un campo de nabos, de trigo, avena ó trebol, en el cual se instala, y aprovechando los pastos se dedica á engordar.

La liebre gusta mucho de las coles y los nabos y parece sentir un gusto especial por el perejil.

En otoño se acomoda en las tierras en barbecho ó en las hondonadas cubiertas de jencos.

En tanto que la nieve no cubre los campos ó es poco copiosa, no cambia de vivienda, penetrando por las noches en los jardines para comerse las coles.

Cuando nieva mucho se deja enterrar en su madriguera, pero apenas cesa el mal tiempo se ve reaparecer á la liebre en los campos de trebol.

Si á consecuencia de haberse helado la nieve, se ve desprovisto el animal de su ordinaria alimentación, puede entonces causar grandes daños y destrozos en los jardines y en los viveros, royendo las cortezas de los árboles, especialmente las de las ocacias y alreces, y comiéndose las ciruelas silvestres y las coles.

Aunque parezca extraño, por ser un hecho poco conocido, la tímida liebre ayuda á los cuervos á devorar los cadáveres. Probablemente es tan omnívora como las ratas. La liebre que habita en los bosques no va al campo más que por la noche, al empezar á clarear ó un poco después de salir el sol regresa el bicho á sus espesuras. En otoño, cuando caen las hojas, abandona la floresta, y en invierno se retira á las malezas más espesas.

La liebre de monte se arregla muy bien con las hierbas aromáticas que crecen cerca de la madriguera, y no va á los campos más que por capricho, sobre todo cuando están próximos á sus viviendas, y en ellos á la salida del sol, se dedica en un suelo seco y arenoso á sus más caprichosos juegos sola ó con sus congéneres. Saltos, brincos y locas carreras la embriagan de tal modo en su diversión, que aveces toma por un camarada á un zorro, y tan fatal equivocación le cuesta la vida.

Cuando este bullicioso animal es perseguido á la carrera por un perro, trata casi siempre de cruzarse de otra liebre que echa de su escondrijo y cuya plaza ocupa ó bien se refugia entre un rebaño de ovejas, ó entre malezas con plantas espinosas, ó aun atraviesa á nado una corriente.

Tan pacíficos son sus instintos, que jamás se resiste á ningún animal y sólo los celos pueden arrastrarle á atacar. Á lo mejor ocurre que el peligro va á sorprenderla cuando ya no le quedan alientos, y entonces olvida todo medio de salvación, dando plañideros gritos.

Jamás se dirige directamente al sitio donde quiere hacer su madriguera, sino que va un poco más allá, luego vuelve, torna alejarse y por último de un bote de costado y alcanza el sitio elegido por medio de un gran salto.

Hecha la elección de terreno, prepara su vivienda haciendo en el suelo una cavidad de seis á ocho centímetros de profundidad, lo bastante larga y grande para que no se vea más que un poco de espalda del animal cuando esté acostado, con las patas de atrás escondidas, la cabeza reposada so-

bre las extremidades delanteras y la orejas gachas.

En invierno ahonda su madriguera aún más, no viéndose de la liebre más que un punto gris oscuro.

Una liebre echada es una brújula sin igual. En verano vuelven siempre la cabeza al Norte, en invierno al Sur, y durante el tiempo de tempestad constantemente en la dirección del viento.

Sección de Variedades

En 1760 le regalaron al rey Jorge III de Inglaterra un reloj que era una especie de almanaque mecánico. Indicaba las fechas y la duración de los días según las estaciones del año, y sin embargo no era más grande que los relojes corrientes de aquel tiempo.

Napoleón I tenía un reloj que se daba cuerda á sí mismo por medio de una palanca con un contrapeso que subía y bajaba á cada paso que daba Bonaparte. El mismo principio se aplicó después á los podómetros.

El Duque de Wellington usó otro reloj con el cual se podía saber la hora á oscuras, contando los eslabones de una cadenita, que al tirar de ella dejaba salir un número de eslabones igual al de la hora.

Un aldeano ingenioso regaló á Catalina de Rusia un reloj construido por él, que tocaba un aire musical al mismo tiempo que se movían unas figuritas mecánicas diminutas, representando la resurrección del Salvador. Dicho reloj tenía el tamaño de un huevo de gallino.

LOS AMIGOS DE LA INFANCIA EN MADRID

El Batallón Infantil, organizado por la Asociación Amigos de la infancia (Barco, 15), asistió ayer, perfectamente uniformado y precedido de su banda de cornetas, á la Misa que á las once de la mañana se celebró en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antón.

Después de la asistencia al Santo Sacrificio, los pequeños soldados fueron agasajados por los padres Escolapios y verificaron con la mayor perfección, en uno de los patios del edificio, hábiles maniobras premiadas con entusiastas aplausos por colegiales y profesores.

El presidente de la Asociación señor Carrasco y el profesor instructor señor Valcárcel fueron muy felicitados por cuantos asistieron al acto.

MODEDAS

En la Sagrada Escritura se hace ya mención de algunas piezas de plata en tiempo de Abimelech y de Abraham. El primer sello que tuvieron las mone-

das se componía de puntos. Después se les grabó la figura ó cabeza de toda clase de ganado, y por eso se llamó *pecunia* la moneda, de la palabra *pecus*, que significa ganado. Más tarde los reyes pusieron sobre cada moneda su efigie para que el público tuviese en ella más confianza, é impedir así que fuese alterada sin que se conociese. A las piezas así marcadas se les llamó monedas, de las palabras *meneo*, avisar, porque el sello de los príncipes avisa su valor. El primer romano que vió grabada su efigie en la moneda fué Julio César.

EL RELOJ MAS PEQUEÑO DEL MUNDO

Un relojero de Londres acaba de terminar una verdadera obra maestra de presión y de paciencia; ha acertado, en efecto, á construir un relojito, para el cual ha servido de caja una perla fina de 45 gramos y cuyo diámetro no excedería de 14 milímetros y medio.

Este reloj miniatura es de escape de áncora y regulador compensado.

Una operación particularmente difícil ha sido el vaciar la perla, trabajo que ha costado al constructor mismo cerca de dos meses.

Dicho reloj, único en el mundo, no está, desgraciadamente, al alcance de todas las fortunas, pues su autor pide por él la bonita suma de 30.000 francos.

He aquí lo que hará sin duda retrasar la vulgarización del reloj-perla.

Sección Local

Ha salido ya para la capital de Portugal, donde está escriturado para cantar la presente temporada nuestro particular amigo el celebrado artista don Miguel Riera.

Esperamos que sabrá conquistarse en Lisboa los aplausos que ha sabido siempre merecer de las grandes capitales en donde ha cantado.

Como todos los años se nota en nuestro pueblo un afán extraordinario en procurarse décimos de la lotería de Navidad.

Sin embargo, quedan aun en la administración de loterías de esta localidad, algunos números que seguramente no tardarán en ser adquiridos por el público, deseoso de tomar parte en la repartición del gordo.

Solomne y concurrida se vió en la semana pasada la oración de Cuarenta Horas que en tal fecha todos los años consagra nuestro pueblo á la Inmaculada Concepción de Maria.

Los oradores estuvieron en todos sus sermones muy oportunos y elocuentes.

Se continua con bastante actividad el ornato exterior del nuevo crucero de la Asunta.

Hoy quedarán terminadas las dos balustradas que corren de una parte á otra de los contrafuertes.

Son las dos de distinto dibujo y talladas en piedra, resultando ambos de buen corte y delicado gusto.

Hoy ha fallecido, víctima de aguda y penosa enfermedad Sor, María de los Angeles, superiora de las Hermanas Franciscanas de nuestro pueblo.

Nació la finada el día 16 de Junio del año 1949 en el pueblo de Galilea, de una familia distinguida por sus virtudes y por su posición social.

A los 19 años de edad vistió el hábito en ocho de Septiembre de 1869.

Estudió el título elemental y superior ganando por oposición la escuela pública de Pina.

Fué nombrada maestra de novicias el día 16 de Agosto de 1872, habiendo desempeñado dicho cargo por espacio de 27 años con admirable celo y esquisita prudencia.

Fué nombrada Presidenta del convento de esta localidad el 5 de Enero de 1890 y consultora de la superiora general.

En la misma fecha fué nombrada presidenta general de las Hijas de Maria de nuestro pueblo.

Ha fallecido á los 62 años de edad despues de haber recibido los santos Sacramentos.

Dios haya acogido su alma en el seno de los justos.

Al mismo tiempo que recomendamos su alma á las oraciones de todos y muy en particular á sus numerosas discipulas, mandamos nuestro mas sentido pésane á su familia y á las Hermanas Franciscanas.

CULTOS IGLESIA PARROQUIAL.

Viernes 15.—Al anohecer comenzará la novena del Nacimiento del niño Jesús con meditación y continuará todos los días á la misma hora.

Domingo 17.—A las 8 Comunion general para las Madres Cristianas. A las 9 y media Tercia y Misa con exposición predicando el R. Sr. D. Pedro J. Vallespir, Vicario. A las 2 y media Visperas y completas con explicación de doctrina.

Martes 19.—A las 7 y media Ejercicio en honor de S. José.

Sección Comercial

Trigo	20'50 pts.	Hectólitro
Cantdeal	21'00 »	»
Cebada	12'50 »	»
Avena	10'25 »	»
Habas	18'00 »	»
Judias blancas	42'25 »	»
Almendrón	255'00 »	los $\frac{1}{10}$ Kilos
Algarrobas	12'50 »	»
Maiz	21'00 »	»
Cerdos	1'50 »	Kilo
Corderos	0'85 »	»
Gallinas	1'82 »	»
Pollos	1'00 »	»



Minimax

EL MEJOR EXTINTOR DE INCENDIOS

Todo el que quiera librarse de medios adquiera la maquina MINIMAX que solo vale 75 pesetas pudiendo pagarse á plazos mensuales. Su aplicación es del todo admirable.

El Representante en Mallorca.

LA CAJA RURAL DE MANACOR



SE VENDEN ALMANAQUES DEL SAGRADO CORAZO DE JESUS Á PRECIOS BARATÍSIMOS.



No comprar damas eos ni ropa para casullas y albas y cinturulos y fiadores, sin pasar antes por la papeleria de la Caja Rural



DISPONIBLE